

俄新法護領土完整 煽動割地可囚10年

■ 新例禁止任何人破壞俄羅斯領土完整。資料圖片

俄羅斯國家杜馬(下議院)前日首讀通過保護國家領土的新法案，若任何人的行動損害俄羅斯領土完整，可面臨10年監禁。俄羅斯目前與烏克蘭及日本均存在領土爭議，新例料會引起兩國不滿。俄羅斯本月初通過修憲，加入保護國家領土主權的條文，國會其後展開立法工作，正式立法禁止損害領土完整的行為。在新例下，若有人進行特定行動，破壞俄羅斯領土完整，包括屢次公開呼籲將領土割讓予外國等，可被判囚6至

10年，以及罰款最多40萬盧布(約4.4萬港元)。

涵蓋外國人 可引渡受審

國家杜馬前日以382票贊成及零票反對首讀通過法案，稍後需二讀及三讀並提交上議院通過，最後由總統普京簽署才會生效，預料過程可於短期內完成。國家杜馬議長沃洛金表示，若有任何外國人要求俄羅斯割讓領土，俄方不會猶豫，將引用條例拘捕或引渡相關人士。

俄羅斯於2014年將原屬烏克蘭的克里米亞併入領土，引發美國及歐盟對俄實施制裁，俄烏兩國的領土糾紛一直未解決。此外，日本首相安倍晉三與普京就俄國歸還南千島群島(日稱北方四島)談判多年，仍進展甚微。熟悉日俄關係的天普大學日本分校專家布朗指出，新例顯示俄國針對割讓領土行為的態度更強硬，俄國向日本交還南千島群島一事，在政治上變得不可能實現。

■ 綜合報道



動用國民警衛軍 百害無一利

白宮架空疾控 軍人上醫院收數據

■ 魯伊斯手持利刀走向警員，隨即被擊斃。網上圖片



美國政府近日修改各州份上報新冠疫情數據的指引，除要求醫院繞過疾病預防與控制中心(CDC)沿用多年的醫院聯網，直接向聯邦政府或州政府匯報，又建議各州政府考慮出動國民警衛軍，到各醫療機構協助收集數據。衛生專家批評此舉等同架空CDC，無端動用國民警衛軍亦浪費人力物力。

在美國原本實行的匯報制度下，全國醫院會將相關數據，呈交CDC轄下的全國醫療保健安全聯網，其後CDC員工會分析數據，每周兩次將「度身訂造」的報告交予各州，另外亦會每日向多個聯邦政府機構匯報。衛生官員會利用CDC提供的資料，了解疫情發展趨勢，採取適當應對措施。

與CDC各有各做 分割數據庫

衛生與公共服務部(HHS)上周制訂新的上報數據指引，定於昨日生效，要求各醫療機構每日向聯邦政府的承包商或所屬州政府，匯報與新冠疫情相關數據，如院內新增患者、物資供應、醫院負荷等。新指引相當於繞過CDC，約翰霍普金斯大學彭博公共衛生學院的傳染病專家勞佐坦言感到憂慮，她指出CDC仍負責統計每日確診人數，將確診人數與入院患者人數分開計算，沒有太大好處。

HHS部長阿扎及白宮防疫小組調員比爾斯周一深夜去信各州長，講述新的上報數據制度，《華盛頓郵報》前日披露信件內容，指出各地醫院及衛生官員時常未有準時提交數據，提交的數據亦經常不完整，導致未能及時制訂有效防疫措施。白宮及HHS建議各州考慮動用國民警衛軍，以協助醫院收集數據。

影響醫院效率 軍人或染疫

不過建議引起不少專家質疑，美國醫院協會主席波拉克表示，在政府要求呈交愈來愈多數據下，各醫院仍一直合作，不明白白宮為何建議出動國民警衛軍，他批評建議「不合理」，相信國民警衛軍的專家應被安排更重要的工作。醫療界人士亦批評收集數據出現問題，責任在於HHS的接收系統不完善，以及聯邦政府的指示朝令夕改。

出動國民警衛軍的建議，甚至在政府內部亦惹起反對聲音，HHS總法律顧問查羅上周三收到阿扎的電郵，徵詢在醫院派駐國民警衛軍、利用手提電腦或平板電腦收集數據的做法，在法律上是否可行，查羅回覆稱雖然建議有法律基礎，但實際並非好主意，「我無法想像國民警衛軍如何在醫院收集數據，此舉將會影響效率，國民警衛軍在過程中亦可能染疫」。

■ 綜合報道



■ 國民警衛軍在疫情期間協助分發日常生活用品。網上圖片

貿易顧問加入圍攻 「福奇說什麼都是錯」

美國總統特朗普和其他官員近期連番抹黑白宮傳染病專家福奇，白宮貿易顧問納瓦羅亦加入圍攻，稱「福奇說什麼都是錯」，形容在聽取福奇的意見時，只會帶着「懷疑和審慎態度」。

納瓦羅前日在《今日美國報》撰文指，福奇或許懂得與公眾打好關係，但納瓦羅認為自己與福奇的交流中，福奇所說的一切都是錯。納瓦羅指出，自己早在1月便支持總統特朗普禁止來自中國的航班抵美，福奇卻反對這決定。納瓦羅同時批評福奇對口罩效用的立場反

覆，當納瓦羅2月協助推動企業加快生產個人防護裝備時，福奇仍然稱新冠病風險很低，不建議一般民眾戴口罩。對於福奇質疑抗癥疾藥物羧基噻嗪治療新冠病毒的效用，納瓦羅曾向福奇提出科學研究數據，證明羧基噻嗪安全有效。底特律一間醫院最近的研究亦發現，若在治療初期使用羧基噻嗪，病患死亡率可降低50%。納瓦羅還表示，福奇曾稱美國新冠肺炎患者的死亡率下降與否並非重要，但納瓦羅認為，死亡率是決定重啟經濟步伐的最重要指標，死亡率愈低，便可愈快解封。

■ 綜合報道

拒戴罩持刀傷人 美漢被警轟斃

美國密歇根州早前規定居民在商店內須佩戴口罩，當地一名男子前日在便利店內拒絕戴罩，一名老翁上前要求他戴罩時被他用刀刺傷。警員其後在附近發現兇徒，對方企圖施襲，最終被警員開槍轟斃。

事發於密歇根州首府蘭辛，43歲的魯伊斯進入一間便利店時未有戴罩，在場一名77歲老翁勸他遵守規定，雙方發生爭執，魯伊斯突然拔出利刀刺傷對方，隨即駕車逃離現場。

約30分鐘後，一名22歲女警在附近住宅區發現魯伊斯，魯伊斯手持螺絲批和利刀下車，走近女警試圖施襲。女警立即高呼「放下武器」，但魯伊斯未有理會，女警立即開槍。魯伊斯送院後證實不治，被刺傷的老翁目前留醫，情況穩定。警方表示女警當時面對生命危險，開槍是正確的做法。

近期美國已發生多宗因戴罩問題引發的衝突，密歇根州一間商店的保安員5月拒絕一名沒有戴罩的顧客內進，遭對方槍殺。密蘇里州一名中年男子早前在食肆購買外賣食品時未有戴罩，店員要求他戴上，但他自稱獲豁免「戴罩令」，並拉起上衣展示插在腰間的手槍，最終店主介入調停。

■ 綜合報道

美疫苗月底衝最後一關 冀明年供應五至十億劑

美國生物技術公司Moderna正研發新冠病毒疫苗，團隊前日在《新英格蘭醫學雜誌》發表研究報告，指出在臨床試驗中，疫苗對全部45名接受測試者均產生新冠病毒免疫反應，且未有出現嚴重副作用，將於本月27日展開最後階段臨床試驗，目標是明年起每年供應5億甚至10億劑疫苗。

這款疫苗由美國國家過敏症和傳染病研究所與Moderna合作研發，是一種信使核糖核酸(mRNA)疫苗，可針對病毒的刺突蛋白發揮作用。刺突蛋白是病毒感染宿主細胞的關鍵所在，也是過去研發沙土和中東呼吸綜合症冠狀病毒疫苗時的靶點。

抗體數高 無嚴重副作用

Moderna於3月中對這款疫苗展開第一階段臨床試驗，45名年齡介乎18歲至55歲的健康志願

者參與試驗，他們被分為3組，分別每次注射25微克、100微克和250微克劑量的疫苗，28天後注射第二次。注射第一輪疫苗後，接受較高劑量的志願者體內抗體較多；注射第二輪後，受試者體內的中和抗體數量不但高於多數康復患者，還會自行產生抗體。

至於安全性方面，試驗結果顯示這款疫苗的副作用幾乎都是輕度或中度，沒有嚴重不良反應，超過半數志願者出現疲勞、發冷、頭痛、肌肉痛和注射區域疼痛等症狀。

Moderna將於本月27日啟動第三階段隨機雙盲對照臨床試驗，旨在進一步評估疫苗的功效、安全性和免疫原性。第三階段臨床試驗將在全美87個地區進行，招募3萬名志願者參與，研究人員將追蹤兩年，了解一旦染疫，他們會否出現病徵。

■ 路透社/法新社/美聯社

東京發最高疫情警報 大阪神奈川確診新高

日本全國各地疫情反彈，除了連續7日確診過百的東京外，大阪及神奈川昨日均錄得解除緊急狀態以後的單日確診新高，北海道札幌亦爆發酒店集體感染個案。東京都知事小池百合子昨日決定將當地的4階段疫情警報提升至最高級別，敦促居民如非必要勿到東京以外地區，並呼籲中央政府考慮叫停「GO TO Travel」國內旅遊推廣活動。

沖繩美軍基地 136人確診

東京昨日再新增165宗確診，小池昨日下午舉行臨時記者會說，目前狀況是應該發布「感染擴大警報」的狀況，當局將加強檢測及醫療體系，要求民眾到夜總會等夜店時，應避免進入未採取充分防疫措施的店舖；跟朋友聚餐時，也不要前往沒有採取充分防疫措施的店家用餐。

小池說，雖然暫時不會要求東京的食肆等停業，但未來如果疫情持續擴散，將向中央政府強烈要求修正特別措施法增訂罰則，處罰不理會的店舖。

鄰接東京的神奈川縣，昨日新增39宗確診，大阪府亦新增61宗確診，雙雙創解除緊急狀態以來的新高。北海道昨日也新增13宗確診，其中11例是札幌市鬧區薄野一家酒店的顧客及工作人員，札幌市政府認為發生新的感染群組，呼籲位於薄

野的其他酒店注意防疫。至於爆發大規模集體的沖繩美軍基地，昨日再多36人確診，累計感染人數升至136人。

■ 綜合報道



■ 小池舉起寫有「感染擴大警報」的標語。路透社